

Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Főter.

Hangulatcsinálás, kalandozás.

Debrecenben összejöttek az úgynevezett Reformtársaság tagjai, kiegészítették magukat néhány debreceni és vidéki polgártárral, ellenzéki hangulatu felszólalásokban merítették ki politikai állásfoglalásukat, aztán egymás kebelére borulva, igen értelmes és igen emelt hangon jelentették ki, hogy ők nincsenek megelégedve a mai magyar kormánnyal s ennek kormányzati rendszerével; ők több jogot, szabadságot, demokráciát, függetlenséget hajlandók szálítani a népnek, mint amit most élvez; ők jobban tudnák boldogítani, eszméik megvalósításával a lakosságot, gazdaságilag is jobban meg tudnák alapozni az ország sorsát, mint azok, akik a kormány szekerét mosi irányítják, ezért kénytelenek az Eckhardt-féle független kisgazdapártba beolvadni és a maguk ellenzéki álláspontját ott érvényesíteni. Fel tehát a fejlet, a kételkedők sorakozzanak a most kibontott lobogó, az egyesült ellenzék zászlaja alá, mert hát tényleg egyáltalán nem boldog nemzet ez a csonka magyar s ők még mindig remélik, hogy meg tudják menteni a közszabadságokból azt, amit már mások ők nélkülök a súlyos viszonyok között is megtartottak és helyreállítják azt a bel- és külpolitikai egyensúlyt, amelyiknek kivívásában eddig szétforgácsolt állapotukban talán nem mindig szolgálták előnyére.

De lássuk közelebbről, hogy kik között és mire nézve történt ez az egyesülési, illetve egybeolvadási akció és mennyiben érinti a vármegye jelenlegi politikai helyzetét? Hajdúvármegye politikai körével a debreceni Reformtársaság semmiféle összeköttetésben nem állott, de semmiféle hatást sem gyakorolt. A Reformtársaság elnöke tagja volt ugyan a vármegyei törvényhatóságnak, de ezen a címen soha se szerepelt s támogatója se volt senki. Ez a társaság leginkább a politikai érvényesülésben tehetetlené vált ügyvédek, „magánúdosók“, mandátum nélkül maradt képviselőjelöltek debreceni érintkezési pontja, találkozó helye volt. Célkitűzéseik közé tartozott a szabadságjogokért, demokráta elvekért folytatandó küzdelem. Megérősített alapszabállyal működtek, de azért voltaképpen lappangó ellenzéki agitációt fejtettek ki. Amde Debrecenben politikai téren a képviselőválasztásnál sajátos állapotok fejlődtek ki. A kormánypárti mandátum mellett nem a független kisgazdapárti jelölt, hanem a nyilaskeresztesek jelöltje jutott be az országgyűlésbe. Számításokban tehát csalódtak. Ez nyilvánvalóvá tette, hogy a független kisgazdapárt Debrecenben talajt veszített. De e körülmény alkalmat szolgáltatott arra, hogy a Reformtársaság

némely tagjait meggyanúsítsák azzal a váddal, hogy a szociáldemokrata jelöltet támogatták. A nyilaskeresztesek győzelmét s a debreceni független kisgazdapárti jelöltjének bukását természetesen nagyban elősegítette ez az ellentét és zűrzavar, ami az elvi különbségek és személyi surlódások folytán a debreceni ellenzék sorában lábrakapott. Ezt az állapotot szerelné megszüntetni most ez az egyesülés, amelynek áldozatul esett, ha a beolvadási hír igaz, maga a Reformtársaság is, amelyről e lépéssel bebizonyosodott, hogy tényleg a pártpolitikai küzdelmekbe beavatkozott és csak lepel volt neki a hangzatos cím és céltűzés a további ellenzéki politikában.

A beolvadási ténykedésekre jellemző, hogy belevették a hírlapudósításokba a hangzatosság okáért a hajdani hajdumegyei függetlenségi pártot. Erre megjegyezni kívánjuk, hogy a vármegyei függetlenségi párt szervezete 1919 március havában megszűnt. A kitért kommunizmus megsemmisítette. Nagyfokú naivság és merész fellevés kell ahhoz, hogy egy 18 év óta nem működő, tagjaiban is kihalt politikai szervezetet hirtelenében feltámasztják és beolvasszítják a saját céljaik megvalósítására. Azok előtt, akik nem ismerik a viszonyokat, tehát a tájékozatlanokat lehet csak ilyen állításokkal maszlagolni. Olyan politikai szervezettel nevétséges felhozakodni, amelyik már a múlté. Volt igenis egy hatalmas vármegyei függetlenségi és 48-as párt azokban az időkben, amikor a bécsi politika ellen védekezni kellett s a közjogi helyzet azt megindokolta. Ma már az egyszerű elemi iskolás gyermek is tudja, hogy a Béccsel való közösgyes kapcsolatok a világháború eldőlté és az ország népe a saját szédarabolatása, megaláztatása, kirablása, koldusbotra juttatása, megcsonkítása árán érkezett el a függetlenségéhez. A függetlenségi párthoz tartozók kilencven százaléka annak idején az országos kisgazdapárthoz, még később a nemzeti egység pártjához csatlakozott.

Hogy Hajdumegye egyes kerületeiben, illetve községeiben és városokban független kisgazda szervezetek voltak s vannak, erről tudunk, de azt most halljuk először, hogy vármegyei szervezetük is lenne. Ez talán onnan ered, hogy a vármegyei gyűlésen 20—25 ilyen elvű bizottsági tag van, de külön szervezetté tudomásunk szerint eddigelé nem tömörültek. Hogy Hajdusoboszlón, Kabán és Hajdusováton pártválasztmányok és szervezetek lennének, kifejezett független kisgazdapárti címmel megalakulva, erről se tudunk. Itt csak arról lehet a szó, hogy hat évvel ezelőtt, az akkori ellenzéki képviselőjelölt jelöltsége

idején a szervezetek megváltak s az akkori tagok kisebbrésze egyes polgári jellegű olvasóköri körökben meghúzódva, volt jelöltjükkel az összeköttetést fenntartani igyekeztek. Egyébként a választókerület polgársága teljes mértékben meg van arról győződve, hogy a kerületnek ma olyan országos nevű, tettekkel tényező, közbizalmat élvező s olyan tekintélyes országgyűlési képviselője van, akinek személye pártkülönbség nélkül osztatlan megbecsülésben részesül, akire a bizalom, szerelet, ragaszkodás olyan szálat fűzik, hogy őt a kerület polgársága semmi körülmények között nem áldozza fel a Reformtársaság heccmeisteri kedvéért.

A tárgyilagos, komoly ellenzékre az ország közérdekeinek megóvása szempontjából mindenkor szüksége van az országgyűlésnek. Amely állam

ezt nélkülözi, ott a kormánypolitika tulteng, vagy éppen beteg. A jelszavas, nagyhangu, levitézlett politikai túlkedés azonban olyan, mint a tiszavirág, mivel nincs tárgyi életjogosultsága, ahogy megszületett, meg is hal. A forradalmi eszmék ma már tulhaladott álláspontot képviselnek s a gyöngye és erélytelen kezekben, mint a példák mutatták, országromlásra vezetnek. Az ilyen és efajta egyesülés, beolvadás ürügye nem lesz jó kezdet a független kisgazdapártra nézve, mert egy erős politikai szélvihar bizonyosan szétrobantja a különböző elemekből összetakolt társaságot. Kísérletekre szükség nincs, a próbálkozásnak azonban nem állhatunk elhibe. Ennek már az árát megfizeltük. A józan hajdunép túlnyomó többsége egy-két szobatudós kedvéért kalandokra már nem vállalkozik.

A mezőgazdasági kamarák az iparcikkek olcsóbbításáért.

A mezőgazdasági körökben általános örömet és meglepetést váltott ki a kormánynak az Árvizsgáló Bizottság felállításáról, illetve hatáskörének kiszélesítéséről kiadott rendelete. Ennek a bizottságnak ugyanis, mint ismeretes, módjában áll a közszükségleti cikkek árait felülvizsgálni és különböző intézkedésekkel a cikkek gyártóit arra kényszeríteni, hogy cikkeiket alacsonyabb áron bocsássák a fogyasztó közönség rendelkezésére. A mezőgazdasági körök különösen azért vették szívesen ennek a rendeletnek kiadását, mert számtalan olyan iparcikket használnak, amelynek ára jelenleg a békebeli árak többszöröse. Különösen azok a cikkek drágultak meg, melyeket a mezőgazdaság elkészíteni nem tud, hanem azokat kénytelen az előállító gyártótól, vagy kereskedőtől megvásárolni.

Az Árvizsgáló Bizottságról intézkedő rendelet megjelenése után a különböző vidéki mezőgazdasági kamarák, élükön a budapesti Országos Mezőgazdasági Kamarával, azonnal hozzáálltak, saját hatáskörükben azoknak az ipari cikkeknek lajstromszerű összeállításához, amelyek szerintiük a békeidők óta lényegesen megdrágultak. Ezek közé tartoznak a vas és vaseszközök, juta- és len-árak, a petróleum, benzin, ásványi kenőolajok és zsiradékok, kátrány, karbolineum, szén, téglá, mész, cement, épületfedőanyagok, épületfa, cukor, rizs, ecet, gyufa, élesztő, szappan, lugkő, mosószóda, bőr, gyapot és gyapottal kevert felső és alsó ruhaneműanyagok, gyapju- és posztó-árak, len- és kenderből készült áruk, emberi és állati gyógyszerek, emberi és állati szérumok és ojtóanyagok. Mindezeknek a cikkeknek részletes felsorolásával arra kéri a mezőgazdasági kamarák az Árvizsgáló Bizott-

ságot, hogy hatáskörénél fogva vizsgálja ki az azokat előállító gyárak árakulációit és a fogyasztási árakat lehetőleg mérsékelje.

A mezőgazdasági kamaráknak nagy horderejű és általános feltűnést keltő beadványukban az előbb felsorolt cikkek között megemlítik például azt is, hogy a rudvas ára 71 százalékkal drágább, mint volt a békeévekben. Az áremelkedés terén egyébként az árrekordot azok a cikkek tartják, amelyek rudvasból készültek. Legelsősorban tehát a mezőgazdasági kamarák a rudvas árakulálásának megvizsgálását kívánják. Jellemző ugyancsak a mezőgazdaságban használatos iparcikkek árának emelkedése a kasza árának alakulása is.

1910—1913-as években a kasza átlagára 150 pengő volt, ezzel szemben most egyes vidékeken 4 pengőért kénytelenek a gazdák kaszákat vásárolni.

Itt jegyezzük meg egyúttal azt is, hogy a zsákárak kivizsgálása rövidesen megtörténik. Az Országos Mezőgazdasági Kamara a zsákárak, illetve a jutaárak árpolitikája miatt több héttel ezelőtt már panaszt tett a földmivelésügyi minisztériumban. Értesülésünk szerint a földmivelésügyi minisztérium intézkedése alapján az Árvizsgáló Bizottság rövidesen foglalkozni fog a zsák árakkal, mert az Országos Mezőgazdasági Kamara panaszát a földmivelésügyi minisztérium az Árvizsgáló Bizottság elé utalta.

A mezőgazdasági kamarának ettől az akciójától igen sokat vár a gazdatársadalmon kívüli ugyszólván az ország minden fogyasztója. Általános ugyanis az a panasz, hogy az élelmezési cikkek áremelkedését jóval meghaladja az iparcikkek árának növekedése, viszont ugyanakkor a fogyasztó tömeg tekintélyes hányadának jövedelme meg sem közelíti az 5—6 évvel ezelőtti nívót. Az egyes

iparcikkek árának növekedése végeredményben oda vezetett, hogy a fogyasztóközönség mindinkább kevesebbet vásárol, holott a helyes ár- és üzletpolitika az lenne, hogy olcsóbb árakon nagyobb tömegekben vásárolhasson a közönség. Az ilyen üzletpolitika végeredményben az előállító gyárak és a kereskedelem részére nem jelentene kisebb bevételt, mert a nagyobb forgalommal pótolni tudja azt a hiányt, amennyivel az árakat leszállítja. Amellett tehát, hogy a fogyasztóközönség vásárolni tud, az ilyen üzletpolitika még munkakalkulációkat is jelent, mert az olcsóbb cikkek nagyobb tömegekben tudják vásárolni és éppen ezért azoknak gyártásához több munkákészre lesz szükség.

Gázvédelem és a városok.

A gázvédelem és légvédelem körül az utóbbi időkben nagy elméleti harcok indultak meg. Az a fenyegető magatartás, mellyel a körülvevő cseh, oláh, kommunista orosz gyűri Magyarországot egyre erősebben fenyegeti, a magyarságot védekezésre kényszerítette.

Vagy, hogy precízebben fejezzük ki magunkat, csupán arra kényszerítette, hogy a gázvédelemmel, mint olyannal foglalkozzék.

Ennek a gondolatnak a hatása alatt született meg a kétségtelenül nagy koncepciójú és jól megfogalmazott gázvédelmi törvény és rendelet. Mikor ez a törvény megjelent, az ország lakossága a legnagyobb örömmel vette a kormány intézkedéseket tudomásul és minden város igyekezett megtenni mindent, hogy lég- és gázvédelmét megszervezze.

A legutóbbi városok közötti értekezleten megállapították, hogy a magyar ipar egyáltalában nincs elkészülve a gáz elleni védekezésre. Nincs gyárunk, ahol kellő mennyiségben tudnánk gázálcot előállítani. Ha valaki a ma lévő gyárban gázálcot akar rendelni, úgy csak hat hónap múlva jut hozzá, mert annyi az előrendelés. Ezeket mind ki kell várni, amíg valaki gázálcot huzhat az arcára.

De nincs az országban egyetlen egy vállalat sem, mely gázbiztos ajtók és ablakok gyártásával foglalkozna. A gázvédelmi utasítás tartalmazza ugyan a gázbiztos ajtó és ablak tervrajzát, de ilyen készenkapni nem lehet, ilyen kipróbált ablakok nincsenek s ha iparosaink meg is csinálhatnák, nem biztos, hogy lényeg gázbiztos-e és nem fog-e beletünni az, aki csinálta, a gázbiztos ablakon és ajtón keresztül nem a gázba, hanem egy egyszerű kályhafüstbe.

A légvédelem ellen ajánlott pinceépítkezések viszont oly drágák, hogy megfizethetetlenek. Például nemrég az egyik magyar város építtetni akart egy ilyen pincét. Nem több, mint 30 méter hosszban és tizenöt méter szélességben s ennek a pincének kiképzése 150.000 pengővel drágította volna meg az építkezést. Ezt a város természetesen nem bírta ki és a nagyszerű terv abba maradt.

De az ilyen építkezések vidéken általában is látszanak, mert a ráomló ház törmelékei, még ha a pince ki is bírta a bombát, úgy eltemetkezik a pincét, hogy napokig elartana, amíg onnan kiásnak. Ez megvalósítható Pesten, ahol minden ház alatt pince van, egymástól a pince fal nincs több mint pár méter s ha felfelé nem tud feljutni a beszo-

ruit lakosság, úgy oldalt a másik ház felé kiáshatja magát.

Vidéken tehát, sajnos, egyelőre végrehajthatatlan a gázvédelmi rendelet s csupán arra szorítkozhatunk, hogy pánik ellen védjük a várost, például Hajduszoboszló város 18 ezer főnyi lakosából támadás esetén ki kell menekülni 15-16 ezer embernek. A benmaradó 2000 ember lsten kezében van s szerencse dolga, hogy ki marad életben, ki nem.

Meg kell tehát indítani felülről egy általános gázvédelmi ipar kiépítését, mert csak akkor beszélhetünk okszerű lég- és gázvédelemről és csak akkor lehet valóra váltani azokat az óvintézkedéseket, amiket a törvény céloz.

URÁNIA

Vasárnap fél 6 és 8, hétfőn este 8 órakor:

2 nagy siáger egy műsorban!

Budapest közkedvelt énekes bohóca:

Kóbor Jancsi személyes fellépéssel:

A féltékeny bohóca

Azonkívül:

Rohamesapat előre!

Az ismeretlen katona hősi éposza.

Műsört bevezeti: Magyar hiroadó.

A Birtokközpont és a vidéki kiscgazdák.

A vidék gazdaközönsége kevés olyan pénzügyi elgondolást kísért akkora szimpátiával, mint amilyen hejjesléssel fogadja már a kezdet legkezdetén a Birtokközpont megalakításáról szóló híreket. A gazdaközönségnek a Birtokközponttal kapcsolatos érdeklődése azóta sem szűnt meg, sőt mondhatnám azt is, hogy egyre türelmetlenebbül várja ennek az új szervnek életrehívását. A birtokos osztálynak ez a megértése egyszerűen azon a tényen alapszik, hogy a Birtokközpontban nem olyan intézményt lát, amelyik megnehezíti az adós gazdák helyzetét, hanem olyan, amelyik lehetővé teszi a bajban levőkön való segítséget. Éppen emiatt emlékeznek ugyanis még az adós gazdák arra az időre, amikor szó sem lehetett arról, hogy az elárverezett ingatlanokat újból megszerezhessek. Már pedig a Birtokközpont felállítását azt teszi lehetővé, hogy a bank által elárverezett birtokokat a régi tulajdonos, vagy annak közeli hozzátartozója ismét megvegye. A bankok részéről az ilyen akció nemcsak azt jelenti, hogy saját érdekeik túlmenően vigyáznak a kezelésükre bízott idegen tőkére, hanem még azt is, hogy honorálják a kiscgazdák földszerzetését, azoknak a röghöz való ragaszkodását.

Amióta a vidéki kis- és törpebirtokos osztály is tudomást szerzett a felállításra kerülő Birtokközpont hivatásáról és céljáról, azóta az a sok szomorú arcú kisexistencia, akik az utóbbi évek árhuillámzása következtében, vagy a különböző sorscsapások miatt megterhelt ingatlanait elveszítették, egyre vidámban tekint a jövőbe. Valamennyien már hónapok óta azon fáradoznak, hogy összekapargassák azt a kisebb, vagy nagyobb tőkét, amellyel a Birtokközpont újján újból régi földjük tulajdonába juthatnak. Általában a gazdaközönség nemcsak a bankok, hanem a kormány felé is egyre növekedő bizakodással tekint a Birtokközpont terve óta és igen helyesen úgy itélik meg, hogy ez az első gyakorlati lépés a vidéki elárverezett kisbirtokokosok felé. Ezek az elárverezett emberek már annyi vigasztaló

szót és annyi ígéretet kaptak, hogy csak az ilyen konkrétumokban tudnak bizni.

Nemzeti szempontból a falu szemüvegén keresztül nézve a Birtokközpont ügyét, a telepítéshez lehetne azt hasonlítani. Mert telepítésnek kell nevezni azt az akciót, amely a vételár 30 százaléka megfelelő készpénzzel és 70 százalékos olcsó és hosszulejárata kölcsönrel az existenciák százait, sőt ezreit vezeti vissza újból saját földbirtokhoz.

Rá kell mutatnunk ez alkalommal még arra is, hogy az elárverezett birtokoknak a régi tulajdonosokhoz való visszajuttatása kedvezően befolyásolja a földárak alakulását.

A nagy földkinálat ezáltal levezetődik és ismét megfelelő földárak lesznek, amely azonban nem akadályozza annak, hogy a kisbirtokosok a már meglévő ingatlanukat kisebb területek megvásárlásával állandóan ki ne egészíthessék. A birtokforgalomban a kínálat és kereslet ilyen módon újból egészséges keretek közé térhet vissza és végül a kincstár sem fizet rá a Birtokközpontnak adott illetménykedvezményre, mert a többi ingatlan magasabb áron kerül eladásra és a magasabb ár után nagyobb illeték jut az államkasszába és így könnyű megállapítani, hogy a Birtokközpont és a részére biztosított kedvezmények nemzeti és gazdasági szempontból az egész ország javára válnak.

Földek 2-25 holdig eladó Hajduszoboszlón és házak is. **Kölcsonit földre, házra folyósított: BLEIEK INRE BANKHÁZA** Debrecen, Piac-utca 87. (az udvarban). **Pontos címre ügyeljen.**

338-2 — 661-5

1935. 1936.

A címnek irt két számcsoport azt mutatja, hogy határunk földjének egy négyzetméterét átlagosan az 1935. évben 338 liter és 2 deciliter, az 1936. évben pedig ugyanazt a területet 661 liter és 5 deciliter csapadék áztatta. Másként mondva kerekén 15 liter hujján kétszerannyi volt a csapadék 1936. évben, mint az előzőben.

Lássuk, hogyan adódott e mennyiség havonta. (Zárójelben az előző évi.) Januárban 11 nap 28-3 (13 nap 23-2) februárban 15 nap 54 (13 nap 25-9) márciusban 9 nap 16-8 (11 nap 12-3) áprilisban 10 nap 30-6 (11 nap 32-7) májusban 15 nap 168-6 (13 nap 38-6) júniusban 14 nap 79-1 (5 nap 29-1) júliusban 8 nap 57-5 (6 nap 6-4) augusztusban 5 nap 23-8 (9 nap 37-9) szeptemberben 10 nap 76-5 (6 nap 13-8) októberben 19 nap 107-4 (9 nap 32-8) novemberben 11 nap 10-8 (10 nap 37-3) decemberben 11 nap 8-1 (12 nap 48-2) összesen: 138 nap 661-5 (118 nap 338-2).

A kétszerannyi csapadék majd megkésztette a kalászosok és többeszőrtötte a kapások és takarmányokét. A csapadék és terméseredmények közötti összefüggést így még a nem gazdálkodó is láthatja s viszont mindenki megállapíthatja, hogy hazánk minden polgárának anyagi jóléte mennyire függ az időjárás szeszélyétől.

„Az idő a gazda” tartja a közmondás és ez átlagosan el is fogadható, hiszen a fenti tények is bizonyítják. Azonban, hogy ugyanakkor egyik gazdaságban majd megegyezzen annyi a termés, mint a másikban, ezt igazán nem lehet az időjárásra

fogni, hanem arra vezetni, hogy az időjárás is annak a gazdának kedvez, aki a mesterségét jobban érti. Ez a foglalkozás nehéz, ezt nem lehet bór módjára kaptára huzni, nem lehet megadott méret szerint kiszabni.

Az időjárás változó szeszélye, állati és növényi kártevők (gombák, férgek) változatos támadásai minden évben más és más eset elé állítják a föld művelőjét.

E soha meg nem szűnő védekezési harc a természet támadó erői ellen bizonyosfokú szakmabeli felkészültséget, elméleti és gyakorlati tudást követel a gazdától. Ezt nem örökli senki, ezt az élet folyamán meg kell szerezni. Még pedig korán megkezdni és késő vénségig folytatni. Ma már az elemi iskolás gyermeket is e szellemben nevelik, tanítják s fokozottabban a gazdasági népiszkolákban. Fejtettebb korban a téli gazdasági iskolákban. De a felnőttek számára a téli ráérő időben tartott gazdasági előadásoknak is a gazdasági ismeretek menél általánosabbá tétele a célja. Az államhatalom a gazdálkodók érdekében — amint látható — minden módot, lehetőséget sorbaállít a gazdasági szakképzettség menél tökéletesebb elszajíthatása céljából, csak élni kell vele.

Tehát a tanköteles gyermek járjon iskolába. A felnőtt pedig hallgassa és szivlelje meg az előadásokon hallottakat, mert nem minden évben van 661 milliméter eső, néha ezt pótolni kell valamennyire a nátermétségnék is. R-r.

Megay-Meissner Károly Földesen.

Mozgalmas napja volt Földes községnek az elmúlt vasárnapi napon, január hó 10-én. Szeretett országgyűlési képviselője Megay-Meissner Károly e napot egészen Földesnek szentelte és az egyéb szereplésén kívül két ízben tartott hatalmas tömegű hallgatóság előtt mindvégig lebilincselő beszédet.

Az első nyilvános beszédét a a 48-as olvasóköriben délelőlt 11 órakor tartotta, melyen a kör összes tagjai és azonkívül a község számos vezető tagja és egyéb érdeklődők vettek részt és teljesen megtöltötték a körhelyiség nagytermét.

Szőnyi Gábor körelnök üdvözölte közvetlen szavakkal a képviselőt és felkérte, hogy az aktuális gazdasági problémákról tájékoztassa a kör közönségét.

Megay-Meissner Károly igen ötletesen és praktikusán kérdés-felelet formájával abszolválta fölőtte érdekesítő, univerzális tájékoztatásra és szakképzettségre való, tanulságokat leszőró és tanácsokat nyujtó beszédét, amely a hallgatóságot feszült figyelemben és nagy érdeklődésben kööltte le.

Az elejétől végig barátságos, közvetlen, kölcsönös szeretettől áthatott eszmecsere a késő déli órákban ért véget, amikor is a távozó képviselőt a jelenlevők harsány és szűnni nem akaró éltetése kísértte.

Itt soha nem látott tömeg érdeklődését vonzotta a második, — a délután 3 óra a község háza emeleti dísztermébe hirdetett külpolitikai tárgyú előadása.

A helyek biztosítását célzó elővándorlás — jó falusi szokáshoz híven — már fél 2 órakor megkezdődött és fél 3 óra a cca 800-1000 lélek befogadására alkalmas helyiségre a szögálatba lépni kényszerült csendőrrjárór tette ki a „megtelt” táblát.

A rendészeti segédlettelporondra lopított képviselő már az ezerszemű heringzúfoltsággal találta magát szemben és nehezen tudta bevezető szavait az óvációk tulharsogásától érthetővé hangerősíteni.

A megérkezett képviselőt Kiss M. József kormánytanácsos üdvözölte a község közönségének képviseletében lélekből fakadt közvelen meleg szavakkal.

A külpolitikai tárgyú előadást az ezerszemű hallgatóság, mint egyetlen fül hallgatta. És amint a teljes tájékozottságu, biztos logikájú folyamatos beszéd tárgya az ázsiai kontinensről Európába tevődött át s mind közelebb jutott az ezer éves magyar haza határaihoz, mindinkább lehetett hallani és érezni az áhítatos érdeklődés fokozott és izgalmasabb lélekzetvételét.

Az ezer agyu és gondoiatu közönség láthatóan teljes kielégülést szerzett.

Az előadást a beállott sötétség rekesztette, amelyet az oxigén-hiányos levegőben sikertelen volt kőolajos fényvel ellátni.

A záróbeszédet Kiss M. József kormánytanácsos mondta a köszönet szavaival, azzal a megállapítással, hogy a hallgatott fanatikus magyar érzés itt a legérzékenyebb hurokat szóltatta és azzal az ígérettel, hogy amíg a nemzet, a fajta szeretele ily tűzzel lobog képviselőnk szívében, mint egyetlen hű barátot tudhatja e községet háta mögött.

Megay-Meissner Károly nagyon belopta magát a földesi kuriális nemesek egyébként nehezen mozgósítható szívébe.

Egyetlen körülményt hagyott tisztázatlan e kedves nap, a törvényes férjek győző kétségeit: hogy nejeik — több lucat számára — valóban külpolitikai kíváncsiságból vettek részt az előadáson? (Sz-r.)

H I R E K.

A református templomban ma délelőtt 9 órakor prédikál Némény István nyiracsádi lelkész, fél 11 órakor gyermekistentiszteletet tart Kovács Lajos vallástanító-lelkész, délután prédikál Fehér János segédlelkész. A délelőtti istentiszteleten az adakozás az épülő nyirabrányai református templom javára történik.

Presbiteri gyűlés. A református egyház presbitériuma január 10-én, vasárnap délelőtt Demjén Ferenc lelkész-elnök és dr. Márton Gábor főgondnok elnöke alatt gyűlést tartott. Napirend előtt Demjén Ferenc lelkész-elnök meleg szavakkal emlékezett meg Horogh Sándor volt presbiter érdemeiről, aki a mostani választáson a presbitériumból kimaradt, érdemeit a presbitérium jegyzőkönyvében örökítette meg. A tárgysorozat első pontjaként az új egyházi törvény rendelkezései szerint egyhangú lelkesedéssel Demjén Ferenc lelkészt választotta ismét lelkész-elnökké, míg iskolaszéki elnöknek szintén egyhangú lelkesedéssel Bélyeky Lajos lelkészt választotta meg. Megállapította a presbitérium a presbiter, pópresbiter, egyházközsegi képviselők, pótképviselők névjegyzékét, majd különféle magasabb egyházi tisztségekre volt szavazás. Az ez évben lejárt gondnoki és két egyházi állásra a pályázat az Egyházi Híradó legközelebbi számában fog megjelenni s arra a megjelenéstől számított 8 nap alatt lehet a pályázatokat a lelkészi hivatalba benyújtani. Egy néhány kérvény elintézése s egyéb bejelentések után a presbiteri gyűlés Demjén Ferenc lelkész-elnök záróműködésével véget ért.

Kész butorok

nagyválasztékban kaphatók:

Kerekes Gyula

asztalos-mesternél

Hajdusoboszló, Rákóczy-út 27. szám

(a mozi mellett)

Minden e szakmába vágó munkát a legkisebb javítást is, elvállal.

A Leánybiblikör műsoros délutánja január 31-én lesz. Lapunk legutóbbi számában megemlékeztünk arról, hogy a Leánybiblikör ma délután műsoros délutánt rendez. Ez a műsoros délután a közbejött mai vallásos délután és egyéb okok miatt január 31-ikére maradt. Részletes műsrot lapunk legközelebbi számában hozunk.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága jan. 11-én báró Vay László főispán elnökelete élén tartotta rendes havi ülését. A szakelőadók terjesztették elő december hóról szóló jelentéseiket. Azután a vármegyei kisgyűlést tartották meg a megyeházán. Nagyjobbjelentőségű ügy most nem került tárgyalásra ott sem.

Jelmezes farsangi mulatság a Kaszinóban. A Kaszinó választmánya folyó hó 15-én tartott ülésén elhatározta, hogy a farsang befejezéséig febr. 6-án jelmezes és álarcos mulatságot rendez. A rendezés előkészítésére a Kaszinó ifjúsága kapott megbízást, akik a legnagyobb agilitással és töltök megszokott hozzáértéssel igyekeznek ezt az estét a szórakozni vágyó közönségnek kellemessé és felejthetlenné tenni. Az igen érdekesnek és mulatságosnak ígérkező bál iránt már is általános érdeklődés nyilvánul meg. A meghívók kibocsátása folyamatban van.

Vallásos délután. A Református Leánybiblikör ma délután 5 órai kezdettel a templomban a határszéli Nyirabrány községben épülő református templom javára vallásos délutánt rendez, amelyre mindenképpen szeretettel hív és vár. A vallásos délután műsora a következő: 1. Fennálló ének XLII. zsoltár 1. verse. 2. Főének LXXXIV. zsoltár 1-2. verse. 3. Imádkozik: Bélyeky Lajos lelkész. 4. Közének: 31. dicséret. 5. Prédikál: Némény István nyiracsádi lelkész. 6. Szaval: Vida Kálmán nyirabrányai előkönyörgő tanító. 7. Verdi: „Nabucó” c. operából: „Szárnyat ölt fel”. Énekl: a Leánybiblikör és a Városi Dalegyelet vegyeskara. Vezényel: Iványi Antal. 8. Báró Podmaniczky Pál: „Az új zsoltár”. Szavalja: Magyar Margit. 9. Bezáró ének: 100. dicséret 1-2. verse. A bejáratú ajtóknál az épülő nyirabrányai ref. templom javára történik gyűjtés.

A hajdusoboszlói front-harcoscsoport folyó hó 31-én, vasárnap este 7 órai kezdettel a Gazdakör helyiségében táncos egybekötött balyus teastélyt rendez. Névre szóló meghívó nem lesz kibocsátva. Belépti díj 1 P. Mindenképpen szeretettel meghív a vezetőség.

Rövid hírek a vármegyéből. Siteri Imre hajdunánási tanyai lakost Pete László büdzentmihályi gazdálkodó tanyáján felkereste és heves szóváltás közben agyonlőtte. A gyilkos ezután hazagyalogolt és önként jelentkezett a büdzentmihályi csendőrségen. — Oláh Mária 24 éves hajdusoboszlói leány elhalt vőlegénye sirján öngyilkos lett. A vőlegény fejfájára akasztotta fel magát.

A Bocskay olvasókör január 24-én délután tartja B. Nagy János elnökelete élén évi rendes közgyűlést.

A Hajdusoboszlói Iparos Dalkör január 24-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel, a református központi elemi iskola nagytermében hangversenyi rendez a következő műsorról: 1. Lampérth—Novák: „Háromszinű magyar zászlónk...” Énekl: a férfikar. 2. Kiss Menyhért: „Magyar Miatyánk”. Szavalja: Magyar Margit. 3. „Selyemben az ördög”. Bohózat 1 felvonásban. 4. Bárdos L.: „Két katonanóta”. Énekl: a vegyeskar. 5. Monológ. Előadja: Sinay Sándor. 6. Révfy G.: Népdalegyveleg. Énekl: a férfikar. 7. „Cigány a bíró előtt”. Bohózat 1 felvonásban. Belépti-díj nincs! Műsormegváltás: 80 f., 60 f., 40 f., állóhelyre 30 fill. Előadás után táncmulatság az Ipartestületben.

Anyakönyvi hírek. Házasság-kihirdetések: Szél József és Káta Emma, Király Lajos és Molnár Julianna, Császi János és Molnár Eteleka, Sándor Gábor és Árva Katalin, Vágó Elek és Karácson Piroska, Nagy Gábor és Szabó Eszter, Szigethy Károly és Czeglédly Ilona. Házasságot kötöttek: Szalontai István és Pál Róza, Cs. Kovács Sándor és Ungai Lidia, Jenei István és Vágó Eszter. Születések: Dihen János leánya Róza, Farkas Bernát fia Bernát, Sz. Komlósi Ferenc leánya Piroska, Dobos András fia Sándor, Nagy István leánya Irén-Piroska. Halálozások: öz. Kozma Jánosné — Gencsi Katalin — 91 éves, Gy. Kovács Gábor 43 éves.

Ellenzéki gyűlés Hajdusoboszló városában. Hajdusoboszlói tudósítónk jelenti: A független kisgazdapárt a napokban dr. Csiba Endre ügyvéd elnökelete alatt saját párt helyiségében pártértekezletet tartott. Kálmán Ferenc indítványára elhatározták, hogy belépnek az alakítandó vármegyei független kisgazdapártba.

Elhunyt földbirtokos. Öbdney Ferenc hajdusámsóni földbirtokos, nagybérlet, községi képviselő, a református egyház presbiter, törvényhatósági bizottsági tag a múlt hét csütörtökjén vacsorázás közben hirtelen rosszul lett, lehanyatlott és meghalt. 76 évet élt. Kiváló gazda, áldozatkész jószívű ember volt. Hosszu éveken át a nemzeti egység hajdusámsóni szervezetének az elnöke volt. Munkásaival, cselekedjeivel igen humanosan bánt, ezért ragaszkodtak is hozzá. Segítőkezét sohasem vonta meg tőlük. Temetése Hajdusámsón község közönségének óriási részvétele mellett folyt le. Előkelő tekintélyes család gyászolja. A jó ember emlékezete áldott.

A Kaszinó választmánya jan. 14-én dr. Békésy Jenő kir. közjegyző elnökelete mellett ülést tartott. A választmány az évi rendes közgyűlés előkészítésével foglalkozott.

A városi dalegyelet választmánya ma délelőtt fél 12 órakor a központi ref. fiúiskola egyik földszinti tantermében Bélyeky Lajos ref. lelkész elnökelete élén ülést tart.

A hortobágyi bikavásár február 18-án lesz a Nagyhortobágy vasútállomás közelében levő Kis-Álomzug pusztai bikatelepen, hol 60 darab 3 éves tisztavérű hortobágyi nevelésű tenyészbika fog eladásra kerülni.

A társaság kedvence: A varázsló. Ez a címe annak a rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikknek, amely Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül pompás cikkeket, érdekesítő regényt és közel száz képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja nagyterjedelmű, gazdag tartalma száma 20 fillér.

A hajdusoboszlói gyógyfürdő tervpályázata. A hajdusoboszlói közüzemek igazgatósága már elkészült a gyógyfürdő tervpályázataival. A kiírási munkákat január 8-ikán dr. Márton Gábor polgármester, Veress Béla igazgató és Hetey István városi mérnök bemutatták Kovács Gyula műszaki tanácsosnak, a debreceni államépítészeti hivatal főnökének. Most már felterjesztik azokat az ipartügyi minisztériumhoz s kilátás van arra, hogy annak jóváhagyása rövidesen megtörténik. Így a tervpályázat széleskörű meghirdetése nem is fog sokáig késmi. Értesülésünk szerint a tervpályázat iránt a debreceni tervező-mérnöki kar részéről is nagyobb érdeklődés mutatkozik.

A földesi pártonkivüli olvasókör január hó 3-án tartotta évi rendes közgyűlését, melyen elnöknek ezúttal is vitéz Kiss István nyug. őrnagy, földbirtokosi választották meg egyhangú lelkesedéssel.

A növényvédelmi szerek ára. Az ipartügyi minisztérium elrendelte a növényvédelmi szerek árának felülvizsgálását, mivel a növényvédelmi szerek kártelje a mezőgazdaság fontos érdekeit alig vette figyelembe. A miniszter rendelkezése a mezőgazdák és gyümölcskertészek körében kedvező fogadtatásban részesült.

A Hungária Villamossági r.-t. és Hajdusoboszló. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem irja: Hirt adunk már arról, hogy a Hungária Villamossági r.-t. reflektál a hajdusoboszlói villanytelep bérletére. A Hungária Villamossági r.-t. behatoln megítárgyalta ajánlatát s a legújabb információink szerint a Hungária Villamossági r.-t. részéről az ügy olyan stádiumban van már, hogy az ajánlatot közelebb be is nyújthatja Hajdusoboszló városához. A Hungária Villamossági r.-t. ezt a lépését mindenesetre nagy érdeklődéssel várják nemcsak Hajdusoboszlón, hanem az egész Tiszántul közgazdasági köreiben is.

Növényvédelmi előadás. Dr. Halász Miklós debreceni gazdasági akadémiai tanár ma délelőtt 11 órakor a Gazdakörben előadást tart: „aktuális növényvédelmi kérdések” címen. Az érdekesnek és fontosnak ígérkező előadásra ezúton is felhívjuk a gazdaközönség és az érdeklődők figyelmét.

Harmadszor is becsapta a gólyamadár. A földesi adóügyi jegyző — Rácz Lajosék — családjába folyó hó 4-én hosszú szárnybontogatás után végre ismét megérkezett a gólya és minden józan kalkuláció és várakozás ellenére leánykát hozott. A megdöbben családfőt hivatalfőnöke részesítette első vigasztalásban és az állandó, gondos megnyugtató befolyásolás eredményeképpen ma már ismét a régi ügybuzgósággal végzi hivatali teendőit. A boldog anya és újszülöttje az elmúlt szerdán a legjobb egészségben érkeztek haza a debreceni klinikáról. Az újszülött a keresztségben Gabriella-Erzsébet utónevet kapott.

Az induló farsang káprázatos tükre a Színházi Élet új száma. A három külföldről hazatért primadonna: Röck Marika, Zilahy Irén és Bársony Rózi megintaniák ebben a számban a legelőkelőbb pesti bálak főrendezőit azokra az új táncokra, amelyeket a külföldi társaságokban már táncolnak. 32 oldalas gyermeklap, kézimunkamelléklet és 64 oldalas rádióműsor egészíti ki a Színházi Élet új számát, melynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 6-50 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— **Presbiter és egyházkönd-nok választás Földesen.** Folyó hó 10-én, vasárnapi napon, a szokásos istentisztelet végeztével zajlott le Földesen a ref. egyháznál betöltés alá kerülő kuratori és presbiteri tisztségekre a választás. A templomban az Ur asztala előtt Kiss Sándor vezetőlelkész publikálta a jelöltek neveit, kiket a népes közönség egyhangúan választott meg tisztségeikre. Presbiterekké választottak ezúttal: Kiss M. József, Bene Antal, Nagy István, Domokos Károly, Csordás Sándor, Horváth Gábor, Bene József és id. Sápó László. Kurátor ismételtén Karacs József lett.

— **Uj lap jelent meg Püspökladányban.** Püspökladányban évek óta tartó készülődések után egy helyi politikai és közgazdasági lap indult meg. A lap vezéréül Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselőt kérték fel.

— **Kinek kell adóvallomást beadni.** Az általános kereseti adóról, valamint a jövedelem és vagyonadóról szóló törvényes rendelkezések felmentik az adóbevallás kötelezettsége alól azokat az adózókat (kereskedőket, iparosokat), akiknek jövedelmét, illetve keresetét az előző évre jogerősen 10.000 pengőn alul, vagyonukat 200.000 pengőn alul állapították meg. Ezen kisadózók adóját — új kivétel mellőzésével — folyó évre változtatlanul átírják, tehát bevallást nem kell adniuk. Ezek a rögzített adók. Ha valaki úgy látja, hogy a múlt évihez képest forgalma csökkent, keresete megcsappant, akkor folyó hó 31-ig adóját felmondhatja és új adó megállapítását kérheti. A kérelmet január hó 31-ig a m. kir. adóhivatalnál kell benyújtani. A bélyegmentes kérelemhez szabályszerű bevallást kell mellékelni. Akiknek adója nincs rögzítve, azok február 28-ig tartoznak új bevallást adni.

— **Drágul a petróleum és még drágább lesz.** A falusi ember világitóeszköze a petróleum megdrágult. A nincsteléneknek ugyanis megfizethetetlen volt az ára, de a téli hónapokban a tyukokkal mennek aludni, mert nem telik világitásra, de a kis gazdát érzékenyen érinti a drágulás, mert esténként mégis csak előkerült az újság, a kalendárium, meg egy-két gazdasági szakkönyv, amit elolvastatott a falusi földmivelő ember. Most aztán módjával kell bánni a petróleummal, mert amerikai hír szerint a nyersolaj-, benzín- és fűtőolajok tovább emelkednek, mert a kereslet állandóan nő s általános a nézet, hogy a következő hónapokban is további áremelkedéssel kell számolnunk.

— **Uj törvény a vasárnapi munkaszünet szabályozásáról.** A kereskedelemügyi minisztérium törvényalkotási osztályán érdekes javaslat készül a vasárnapi munkaszünettel kapcsolatban. Mint ismeretes, a vasárnapi munkaszünet még most sincs véglegesen megoldva és ahány város és törvényhatóság van az országban, annyiféleképen értelmezik a munkaszünetet. A készülő törvényjavaslat szerint a kormány a törvényhatóságokra bízta a vasárnapi munkaszünet megállapítását, a kerületi törvény csupán a nyilatartási időt szabályozná, de hogy ez a nap melyik szakára essen, ennek az eldöntését a törvényhatóságok határoznák meg.

— **Tutsek Anna új ifjusági regénye Cilike bucsuja címen most folyik a Magyar Lányok hasábjain.** Díjtalan mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 16. Edfizetési díj negyedévre 4 pengő.

Modern haskötőt, fűzöt, melltartót valamint

alakításokat és javításokat
jutányos árban készít:

Erdős Viktorné
Rákóczy-ut 27. Mozi mellett.

Meghívó.

A Hajduszoboszlói Gazdálkodó Ifjak Egyesülete

1937. január 24-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor

évi rendes tisztújító közgyűlést

tart a Gazdakör nagytermében, melyre a tagokat tisztelettel meghívom.

A tárgyak fontosságára való tekintettel kérem a tagok teljesszámú megjelenését:

Lénárt András
elnök.

Tárgyak:

1. Jegyzőkönyv hitelesítés.
2. Titkári jelentés.
3. Pénzüri jelentés.
4. Számvizsgáló bizottsági jelentés.
5. Könyvtári jelentés.
6. Háznagy jelentés.
7. Lettári jelentés.
8. Költségvetést készítő bizottság jelentése.
9. Tisztújítás.
10. Jelentések, indítványok.

Írásbeli indítványok, kérvények 8 nappal a nagygyűlést megelőzően az elnöknek benyújtandók.

— **A földesi iparoskör folyó hó 10-én, vasárnapi napon tartotta évi rendes közgyűlést,** melyen a vezetőség tagjait is újonnan választották. Székely Sándor községi főjegyző-diszelnök vezette le a közgyűlést. Megnyitó beszédében örömmel állapította meg, hogy az elmúlt esztendő az általános gazdasági javulással együtt az ipari munka szaporodását és jobb megfizetését is jelentette és hogy a jelek szerint biztos remény van a fokozatos további javulásra, ami a kisiparosokra valóban már a 12-ik órában érkezik. A közgyűlés a legnagyobb egyetértésben folyt le. Elnök úrból Fekete Károly lett és a többi előjárókat is újól megválasztották. A tagsági díjat évi 3 P-ben állapította meg a közgyűlés.

— **„Hódítás a Nemzeti Színházban”** — a Borsszem Jankó ma megjelent számának hatásos címrája Vers, politikai, színházi és társadalmi beszámolókat, szagos hirdató, a telefonszínésznők problémái torz beállításban, sok kép és vicc mulattatják még az olvasót. Nagy keresztrejtvény, értékes jutalmakkal. A Borsszem Jankó kapható Ibusz pavilonokban és pályaudvarokon is. Kérjen mutatványszámot: VI., Mózsa-utca 9.

— **A szerelmes királylány esküvője.** Julianna holland trónörökös nő szerelmi regényéről és káprázatos fényű esküvőjéről rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolókat, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeklapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

MAVAUT téli autóbuzs menetrend:

Érvényes 1936. október 4-től.

Hajduszoboszló—Debrecen:

13:53	ind.	Hajduszoboszló Piac-tér	érk.	18:51
13:58	ind.	Hajduszoboszló Gyógyfürdő	érk.	18:46
14:30	érk.	Debrecen Arany Bika-szálló	ind.	18:15

* = csak hétköznap közlekedik.

Menetjegy 1:20 P. Menettérítijegy 2:— P.

Hajduszoboszló—Püspökladány—Kisujzállás—Turkeve:

18:55	ind.	Hajduszoboszló Piac-tér	érk.	—	13:49
19:42	érk.	Püspökladány Rákóczi-szálló	ind.	7:50	13:00
20:12	érk.	Karcag Járásbiróság	ind.	7:17	—
20:40	érk.	Kisujzállás Városháza	ind.	6:45	—
—	érk.	Turkeve Piac-tér	ind.	5:45	—

* = csak hétköznap közlekedik.

Menetjegy: Püspökladányba 1:40 P. Karcagra 2:20 P. Kisujzállásra 3:10 P. Térítijegy: Püspökladányba 2:50 P. Karcagra 4:— P. Kisujzállásra 5:50 P.

249—1937.

Hirdetmény.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter urnak a kukoricamoly elleni védekezés kötelezővé tétele tárgyában 36 089—1936. F. M. sz. alatt kiadott rendeletében foglaltakra utalással a következőkre hívom fel az érdekeltek figyelmét:

Minden birtokos köteles a kukoricamoly telelő hernyójának irtása céljából az 1936. évi termésből származó kukoricának kóróját (tengeriszár) és csutkját, valamint a tengeriszárnak a földben maradt részét, továbbá a megszártva eltett csalamadét, cirokszárat és cirokszakállt az 1937. évi május hó 15-ig felhasználni, vagy pedig a kukoricamoly lepkéje kirepülésének megakadályozására alkalmas módon elraktározni, beföldni, vagy megsemmisíteni.

Kerítés (sövény) készítésére, tetőfedésre, valamint a mezőgazdaság körében használatos egyéb készítmények (csősz kunyhók) létesítésére csakis egy évnél régebb kukoricaszárat, vagy cirokkórót szabad felhasználni. Az említett növények anyagát a felsorolt célra felhasználni mindaddig tilos, amíg bennük a kukoricamoly hernyója életképes s így fertőzésre alkalmas állapotban lehet (kb. egy év). Ha ezekből az anyagokból ily régi készlet nem áll rendelkezésre, pótlásukra más, gyékény, napraforgó, szalma és nád, hasonló anyag felhasználása célszerű.

Aki a védekezésre vonatkozó rendelkezések megtartását elmulasztja, avagy a tilalmakat megszegi, az az 1894. évi XII. t.-c. 95 §-ának K.) pontjába ütköző kihágást követ el és a törvény értelmében az 5340—1924. M. E. sz. rendelet alkalmazásával büntetendő.

Hajduszoboszló, 1937. január 8.

dr. Szabó Zoltán
polgármester h.

— **Az államigépjárművezető-képző (soffór) tanfolyam** a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körut 6.) február 8-án este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta d. e. 10—12 óra között az igazgatósági irodában.

Allatvásári jelentés

1937. évi január hó 16-iki hetivásárról.

Felhajtott:		Eladatott:	
Sertés	850 drb.	640 drb.	
Ló	12	8	
Szarvasmarha	14	6	
Borjú	8	6	
Juh	126	89	
Kecske	4	4	

Hizottsertés különként élőszuliban 98—110 f.

— **A délutáni tanítás megszűnik a középiskolákban.** Hóman Bálint kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelyben az 1937—38. iskolai évtől kezdődőleg a polgári fiu- és leányiskolákban rendszeresíti az ugynevezett osztályfőnöki óra intézményét. Eirendelte egyben, hogy a polgári leányiskolákban kísérletként már bevezetett osztályfőnöki órákat a folyó tanévben is megtartsák. Kimondja a rendelet, hogy a tanítási óra időtartama a jövő tanévtől kezdődőleg a polgári iskolákban is a középiskolák részére megállapított rendhez igazodik. A kultuszminiszternek ez a rendelkezése azt jelenti, hogy az új tanévben a középiskolákban nem lesz délutáni tanítás. A most kiadott rendelet ugyanis a polgári iskolai tanulók délutáni foglalkoztatását az 1937—38. tanévtől kezdve megszünteti. Mivel pedig a tanítási óra időtartama igazodik a középiskolák rendjéhez, valószínű, hogy a polgári iskolákra vonatkozó rendeletet a középiskolákra is ki fogják terjeszteni. A polgári iskolákra vonatkozó rendelet úgy intézkedik, hogy amennyiben a helyi viszonyok elkerülhetetlenül szükségessé tennék a tanulók délutáni berendelését, akkor az ilyen napokon délelőtt, amennyiben lehetséges, csak négy tanítási óra legyen és a délutáni foglalkoztatást legkésőbb négy órakor be kell fejezni. A szülők és főképpen a diákok nagy érdeklődéssel várják a kultuszminiszter további intézkedését.

— **Fehér galamb száll a falu felett.** Nyolc közkedvelt nőtáját írta át Murgács Kálmán, kezdő zongoristák részére, nagy hozzáértéssel és gyakorlati tudással, oly ügyesen, hogy azt minden zongorapedagógus használatba kell, hogy vegye. Sokat tanul ezeken a könnyű és mégis hangulatos leleteken a növendék. A száraz etűdök mellett ilyen darabok tanításával kap ambíciót a gyerek és kedveli meg hangszerét. Az izléses kiállítású, igazán hézagpótló füzet minden könyv- és zeneműkereskedésben kapható. Ára 1:60 pengő.

20,430—1936.

Felhívás.

Felhívom mindazokat a magyar állampolgárságu férfiakat és nőket, akik 1919-ben születtek, hogy f. évi január hó 31-ig a kir. rendőrkapitányságon, az ott rendelkezésre álló bejelentő lapokon magukat jelentsék be. Aki a bejelentési kötelezettséget elmulasztja, szigorú büntetésben részesül.

Hajduszoboszló, 1937. jan. 4.
dr. Márton Gábor
polgármester.